

MIÉRCOLES  
23 de Febrero  
1938  
II Año Triunfal  
Número 384  
LEON

# Lucha

## DIARIO NACIONAL SINDICALISTA



### Teruel recobrado definitivamente para España

A las ocho de la mañana de ayer, nuestras tropas, entre las que se encuentran soldados leoneses, redujeron los últimos focos de resistencia enemiga



Venciendo los elementos que en esta ofensiva hemos tenido decididamente en contra, el Ejército de España reincorpora Teruel a las tareas del Imperio.

### El Gobierno Nacional y los combatientes

#### Nota del Servicio Nacional de Beneficencia y Obras Sociales

Al abordar el problema del subsidio a los combatientes, teniendo presente, tanto el espíritu de minucia y auténtica hermandad que informa al Movimiento como las expresas indicaciones del ministro del Interior —encajadas en la línea de juventud y sentido de justicia social, propios de la actual revolución nacional— hacemos un llamamiento a la disciplina y afán de colaboración de todos los españoles para que presten sus esfuerzos al esfuerzo de reorganización que vamos a hacer desde esta Jertatura, en orden al mejor auxilio de los combatientes. Sabemos de antemano que ni una sola de las autoridades del nuevo Estado ha de dejar de prestar su capacidad y poder a esta tarea en favor de los combatientes, representados en los familiares que de ellos necesitan. Para facilitar nuestro empeño de dar eficacia al subsidio Pro-Combatientes, pedimos a todos aquellos que tengan queja del mismo, o conozcan cualquier deficiencia en su funcionamiento, que se dirijan directamente a esta Jertatura, para poder sancionar con toda energía la mas mínima irregularidad, y afrontar la solución total de los problemas que los combatientes plantean en el seno de sus hogares.

Pueden estar seguros todos estos nombres de España que se batan en los frentes por los ideales que el Caudillo encarna, que la retaguardia, envuelta en nuestras consignas de guerra respondera, dignamente a su heroica aportud, y que el Estado nacionalsindicalista proseguira desde aqui con firmeza esta politica de compenetración y unidad con los combatientes.

### Parte Oficial de Guerra

#### Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy:

Durante la noche última, nuestras victoriosas tropas vencieron, combatiendo, los últimos núcleos enemigos de resistencia que se mantenían en Teruel, los cuales quedaron completamente reducidos a las ocho de la mañana, hora a la que se ocupó totalmente la ciudad.

Se cogió en ella gran número de fusiles y armas automáticas y mas de 3.000 prisioneros, entre ellos el jefe de Estado Mayor de una división y varios jefes y oficiales y comisarios.

También ha continuado hoy nuestra progresión hacia el Sur, ocupando la Loma de la Casilla del Cascajal, cota 972, Castieller, el pueblo de Castrabro, la ermita de Castrabro y las cotas 961, 988 y 965.

Otras fuerzas han limpiado de enemigos el valle del Tuña, enlazando con las anteriores. En esta parte del campo de batalla se han hecho otros 400 prisioneros.

El número de muertos del enemigo recogidos por nuestras tropas pasa de 2.000, viéndose otros muchos mas en el campo.

Han caído en nuestro poder una batería antiaérea, dos depositos de viveres y enorme cantidad de municiones.

Por nuestra artillería antiaérea ha sido derribado un avión enemigo de los llamados «Ratas».

Son totalmente falsas las noticias dadas en el parte rojo de ayer relativas a un fantástico triunfo aéreo del enemigo. Sin duda tratan de desvirtuar las enormes derrotas que se le infringieron, tanto en tierra como en el aire, donde perdieron 11 aviones seguros, continuando así su desacredita la táctica de presentar victorias imaginarias ya que no puedan dadas reales.

Salamanca, 22 de febrero de 1938. Segundo Año Triunfal.

### TRINCHERAS DE PAPEL

Está este día triunfal de España doblando el filo de las doce, en busca de otro nuevo triunfo. Hoy se ha entrado, ha entrado España en la «ciudad de los amantes» que dicen los que vieron los dramas románticos y la pintura histórica del pasado siglo. En la ciudad de los héroes, que decimos nosotros que hemos vivido con el espíritu suspendido de las nuevas de esta batalla.

Acabo de pasar por los cafés y por las calles, donde se desborda la alegría, esta sana alegría, profunda y ruidosa de la España triunfal y teniendo por transición el paso de una calle obscura adonde llegan apagados los ecos de la fiesta, he llegado a la Redacción, donde el teo de las máquinas y el rasgueo de las plumas sobre el papel, teniendo por fondo la música un poco ausente de la radio, me ha transportado a mi mundo, a esto que nos enseñó Yzuriaga a llamar nuestra trinchera de papel y donde hemos de morir, no en un momento ni en un segundo, sino en toda una vida, al servicio de un ideal altísimo que necesita de nosotros.

Por una lógica cabriola de mi mente, he venido a pensar en aquellos camaradas nuestros del periódico nacional-sindicalista de Teruel, que estando destinados a morir lentamente en el servicio y en el sacrificio, alcanzaron una muerte gloriosa de soldados desde su puesto en el periódico turolense.

Aquel periódico tenía un nombre rebelde que parecía un presagio, LUCHA, y estaban encuadrados en él unos jóvenes llenos de rebeldía y patriotismo que gustaban del nombre y de su realidad.

Una vez que me sentí con ganas de cumplir de una forma entera y simultánea las dos coyunturas que la guerra me daba para servir a España, pedí servir en el periódico de Teruel, el de Huesca o el de Oviedo.

Eran los tres periódicos que tenía España, sirviendo de parapeto a la vez. Si me hubieran destinado a Teruel, otro estuviera en este lugar escribiendo este artículo para acordarse de mí, pues de todos aquellos excelentes camaradas que yo había conocido en el II Congreso de la Prensa Nacional-Sindicalista de Salamanca, apenas si queda uno, que tuvo la suerte de poderse unir a nuestras tropas en lo más encendido de la batalla.

Todos cayeron en su trinchera de papel donde los mandos les habían destinado. Recuerde ahora perfectamente lo que me dijo el camarada Pamplona, jefe provincial de P. y P. de Teruel y Director de Lucha cuando yo le conocí. Cuando de el ataque arrecia—nos decía—cojemos los fusiles que tenemos junto a la mesa de la Redacción y salimos al parapeto. Cuando viene la calma, vuelta a coger la pluma y a hacer este periódico, que si es feo y pobre, al menos tiene el mérito de decir con letras grandes ¡Arriba España! a veinte metros de los ejércitos rojos.

¿Qué habrá sido de estos camaradas nuestros? ¿Habrá caído todos? ¿Muertos o prisioneros? No lo sabemos exactamente. Sólo nos han dicho los últimos que salieron de la ciudad que estáis en vuestro parapeto, luchando como los mejores, y cuando casi todo Teruel estaba ocupado por las Brigadas internacionales aun se oían los disparos de vuestros fusiles, escribiendo en el aire el último número de Lucha. Rebelde y magnifico. En el que todo el mundo leerá que el espíritu de los nuestros es uno e invencible.

Vuestros nombres estarán grabados sobre la pared de todas las Redacciones de nuestros diarios para que sean norma de la vida en lucha y de la muerte. ¡Comaradas periodistas caídos en Teruel! ¡¡PRESENTE!!

Mauricio de Castro

### La reunión del Consejo de Ministros de ayer

Burgos 22, 12 noche.—A las cuatro de la tarde comenzaron a llegar al Palacio del Generalísimo los ministros para celebrar el anunciado Consejo ministerial.

El primero en llegar fué el vicepresidente Sr. Jordana, que no hizo manifestaciones a los periodistas. Sucesivamente fueron llegando los ministros de Hacienda, Obras Públicas, Organización y Acción Sindical, Industria, Defensa Nacional, Educación, etc. El ministro del Interior se encontraba desde horas antes en el Palacio del Jefe de Estado.

No pudo asistir el ministro de Justicia por encontrarse fuera de Burgos en asuntos de su ministerio.

Después de las cinco de la tarde quedó reunido el Consejo bajo la Presidencia de S. E. el Generalísimo, quien antes había recibido al Administrador apostólico de Vitoria Dr. Lausuria.

A las once de la noche ha terminado la reunión ministerial. De ella ha facilitado una referencia el ministro del Interior Sr. Serrano Suñer.

El Consejo comenzó con unas palabras del Vicepresidente señor Jordana, quien en nombre de todo el Consejo felicitó al Caudillo y al general Dávila, jefe del Ejército del Norte, por la brillante jornada que nuestras fuerzas han llevado a cabo con la reconquista de Teruel.

Se estudio despues detenidamente el texto integro del proyecto de la «Carta de Trabajo» que, aprobado en principio por el Consejo, será llevado para su aprobación definitiva a la próxima reunión del Consejo Nacional de R. E. T. y de las J.O.N.S. que será convocado para este erecto mañana mismo.

Se aprobó otro Decreto regulando el régimen del cultivo y mercado interior del maíz. También se aprobó otro Decreto aprobando el Reglamento del Instituto Geográfico y Estadístico de España.

El Consejo estudió detenida y serenamente la situación internacional cambiando impresiones sobre los problemas candentes de orden político.

### Ayer en Londres

### La Cámara de los Comunes, rechaza el voto de censura de los laboristas

Londres 22, 12 madrugada.—A las 2.30 de la noche ha terminado la sesión de la Cámara de los Comunes que trató de la propuesta del voto de censura que los laboristas habían presentado contra el Sr. Chamberlain. Después de un debate bastante animado en el que los socialistas ingleses insultaron personalmente y de modo grosero al primer ministro inglés, se procedió a la votación de la propuesta que fue rechazada por 200 votos contra los que obtuvieron los laboristas.

La mayoría puesta en pie, al darse cuenta del resultado de la votación ovacionó frenéticamente al Sr. Chamberlain, que de esta forma ha derrotado los siniestros propósitos de los socialistas ingleses.

#### VISITAS

El ministro de Agricultura Sr. Fernández Cuesta, recibió la visita del Embajador de Alemania cerca del Generalísimo, celebrando despues una entrevista con el Vicepresidente del Consejo Sr. Jordana en la Casa del Córdón.

El ministro de Hacienda dio cuenta toda mañana y parte de la tarde a preparar los asuntos que llevó despues al Consejo de ministros.

El Embajador alemán acudió al ministerio de Obras Públicas con objeto de saludar al ministro de este departamento. Fué recibido por el Subsecretario.

<p><b>ANGUSTIA</b></p> <p>1</p> <p>Todo en la noche se enciende con fulgores de delirio; la luna, tiembla de espanto entre las aguas del río.</p> <p>Oculto en las zarzas verdes la muerte afía sus gires y cruzan la noche blanca besos de plomo y martirio.</p>	<p>2</p> <p>—¿Cómo callaron los pájaros y enmudecieron los grillos! ¿Cómo las jotas calientes se estremecieron de frío!...</p> <p>Los odios y los rencores lanzaron su desatino sobre las murallas vivas defendidas con ahínco.</p>	<p>3</p> <p>Ni los negros abejorros acerados y bruidos, ni los fusiles con fuego rompen el cerco soñado.</p> <p>Ni las sombras de la noche, plenas de acerados rios; ni la luz de la mañana embriada de alaridos.</p>	<p>4</p> <p>Fué necesario el recodo y la traición en delirio; y el pájaro gris limando confines estremecidos—</p> <p>¡Ay, mi Teruel prisionero! ¿Quién te hizo esa herida roja y negra? ¡Ay, Teruel mío!</p>	<p>5</p> <p>El día. La noche. El día. La luna. El sol. Infinitos espacios torturadores, rasgados por cien cuchillos.</p> <p>¿Cavando auroras de rosa en los cristales del río España va... ¿Que te coje! ¡Al fin, Teruel, ya eres mío!</p>	<p>6</p> <p>Que si se rindió la plaza, no se quebrantó el destino. El polvo de las derrotas llamó el flanco al enemigo.</p> <p>¿Cómo tramaron los pájaros! ¿Como se alegró el carajino! ¿Cómo las risas calientes se entreabren como lirios!</p>
---	---	---	--	--	--

Y VIDA DE TERUEL

### Los que sufren por la Patria

#### En nuestros hospitales

En mi crónica de ayer prometía ocuparme de otros dos muchachos, combatientes de España, que, a pesar de encontrarse en circunstancias diferentes a las del valeroso alférez Bartolomé Alonso, el ciego y manco del Hospital de la Beneficencia, sufren en estas horas, en que otros celebramos con alegría una victoria, la impresión de no poder contemplar las sonrisas regocijadas de los rostros amigos.

Y por lo demás, ya han entregado a la Patria, como el glorioso Millán Astray, un ojo de su cara cada uno, joya nada, despreciable cuando decía Cervantes, y eso de los dientes que tenemos muchos, que vale más un diente que un diamante...

Aperte de esto, actualmente, y mientras se procede a delicadas operaciones para devolver la vista al ojo restante se halla éste, por esa relación gemela que existe en los ojos, sin poder ver. De modo, que tanto Antonio Vega, el del Hospital de Falange del Hospital de Falange como Muñoz, el del Seminario, tienen que valerse de ojos ajenos para su vida normal y se hallan como estuvo el ilustre Führer de Alemania, Hitler, durante la Guerra Europea.

Mientras llega la hora, que haga Dios sea pronto y feliz de las respectivas intervenciones quirúrgicas, diré a los lectores la dolorosa odisea de estos muchachos.

Antón es también leónés. Del pueblecito de San Pedro de Pegas, donde su padre, ya muerto, era secretario municipal. Son seis hermanos, el mayor él y la madre.

Es Antón, muchacho nervioso e inquieto, de no mucho signo y paciencia, que le haría faltar, como puede observarse, oficial de esta Delegación de Hacienda, cuyos funcionarios, en simpático rasgo de camaradería a su compañero, bueno y amable, le compraron un magnífico aparato de radio en dos mil pesetas, con el que entretiene los forzados oídos de su estado actual.

Máximo Sáenz, noches atrás, con esa bondad congénita que le caracteriza y ese entusiasmo artístico de su temperamento por otra parte tan palpable como una chapa por radio, amabilísimo, leonés, le haría que creo debe publicarse aquí, suprimiendo lo de evidente actualidad, y que tuvo el encanto de ser como una canción de cuna para el compañero herido que, por cierto, con los ojos vendados recogía las palabras de Máximo en tanto taquígrafo.

Hizo Máximo una invocación a Nuestra Señora de la Blanca, la bella Virgen de la Catedral leonesa, para que cure pronto Antón y una señora que le oyó, Conchita Fariña Díaz, regaló al herido un cuadro de la Virgen, que está hoy sobre la Philips 48-4, de toda onda...

Fero volvemos a preguntar: —¿Dónde le hirieron. Antón?

—En Teruel, cerca de Campillo. Yo era soldado del Regimiento de Burgos, de la guarnición de aquí de León. Iba con el batallón que guardaba La Robla y haríamos salir a combatir a las siete de la mañana.

Sobre las tres de la tarde, una bala de fusil me atravesó de lado a lado la altura de los ojos y me vació el izquierdo... Al caer, me di un golpe terrible en la nuca con mi propio fusil. Fue hace un mes.

Así caen, lector, y así sufren por una España mejor los soldados de Franco.

Sepamos descubrirnos respetuosos y con cariño ante estos forjadores de un imperio.

Otro a quien también le cuesta la vida es el jefe de la casa. Marcos Muñoz y Jiménez, hospitalizado en el Seminario de esta capital. Es cabo de Ingenieros Zapadores y natural de Casasola (Ávila), con varios hermanos, uno de ellos en el frente de Aragón, padre y madre.

Tiene el chico un aire decidido, alegre, como si le importase poco ir a tientas...

vérselas con el mismísimo general Mirja.

Al colocar una mina en La Mata de Pirón (Segovia), explotó aquélla y le hirió en los dos ojos y en el cuerpo.

Lleva sin vista desde el 2 de Agosto último, a las diez de la mañana. Escribe unos versos de estilo popular, pero que por largos, los que mandó a Froa, y algunas faltas métricas, no publicamos.

Es de profesión cantero de piedra sillera, me dice, y está muy contento con su suerte.

Si no pide comer garbanzos crudos para tener nov'a...

—¿Y no quieres más?, preguntó.

—Si me operan, y que lo bien, responde, me gustaría tener un reloj de pulsera...

Al recibir estas líneas, me dicen del Seminario que Marcos acaba de ser operado. Y pido a Dios de corazón que vea la hora en el reloj de pulsera. Aunque, si llega el caso, no sé si habrá alguien que se lo regale.

Porque tal se está poniendo la tacañería de ciertas gentes que no oyen tronar por aquí cerca, que el mismo Hospital de Falange se resiente por falta de donativos y hay frío y todo en aquellas estancias que albergan ochenta defensores de España y defensores nuestros!... Y esto no puede ser, no puede ser...

LAMPARILLA

#### Disposiciones Oficiales

Burgos, 21. — El Boletín Oficial del Estado Español de esta fecha publica, entre otras disposiciones, las siguientes:

Por la Dirección de Sevilla y Parques de Artillería de Coruña, Ceuta, Melilla y otros, se procederá a la apertura de un curso para oficiales militares y civiles para acreditar la aptitud necesaria para habilitarlos del título de artificieros provisionales para el servicio de Cuerpos y Dependencias del Ejército. Las instancias se presentarán por el conducto regular ordinario debidamente informadas. Las plazas a cubrir serán de un máximo de treinta para la Dirección de Sevilla y diez para cada uno de los Parques que se señalan. Las instancias deberán presentarse antes del día 6 de marzo para comenzar el curso el día 14 del mismo mes. Terminado el mismo se rá remitidos los resultados de aquel al Ministerio de Defensa Nacional.

A propuesta del Ministerio de Orden Público se crea y organiza una Comandancia extenta de Ingenieros y afecta a aquel para proyectar, dirigir y realizar obras de instalación de los servicios de aquel, así como proyecto, construcción y reparación de preventivos antituberculosos.

#### Expedientes de concesión de pensiones

Vindidad, orfandad y de todas clases. HABILITACION DE CLASES PASIVAS. Certificados de pensiones en 48 horas. De turnos voluntarios. LICENCIAS DE CAZA Y PESCA. Carnet de conducir. Prevención de accidentes en la Junta de Franco. Gestiones ante los organismos del Estado.

OBTENCIÓN rapidísima de documentos para exámenes, concursos y oposiciones. INSTANCIAS.

AGENCIA CANTALALIEDRA. Corresponsales en toda la España liberada, Portugal y América.

#### LECHE DE ALMENDRAS

Elaborada con las más selectas del Sur de España. De eficazísima acción las arrugas, grietas, rayas, pecas y abolsamiento de la piel. Preparadores: Dr. Greso y Hermano TOLOSA (España)

### Notas Agrarias

#### Trigos de primavera

Sabido es que en este otoño pasado muchas parcelas de tierras fértiles convenientemente al cultivo del trigo quedaron sin sembrar; muchas de ellas, una gran parte, porque les pertinaces lluvias lo impidieron, otras porque la falta de brazos no permitió que estuvieran en condiciones de recibir la semilla, y en fin, el resto de ellas, porque hacía muy poco que habían sido liberadas de la tiranía marxista y por tanto completamente arruinadas.

El Nacional sindicalismo, fiel a su programa de levantar el campo y de acudir en auxilio del campesino, así como también para previsoramente evitar una disminución de la producción agrícola, prometió suministrar semilla suficiente para que todas aquellas tierras que amaban y querían producir las doradas espigas prometedoras del pan de cada día. Y esa promesa llegó, y ya es realidad, pues por el Servicio Nacional del Trigo se está llevando a cabo en estos días el reparto en nuevas provincias de León de veinticinco vagones de trigo Manitoba entre los agricultores que accedieron a tener sus tierras preparadas para recibir la semilla.

Como quiera que el trigo Manitoba puede ser desconocido para muchos agricultores que lo han de sembrar, y con objeto de evitar deficiencias que puedan impedir el magnífico esfuerzo realizado, les diremos que el trigo Manitoba es un trigo de ciclo corto, esto es que tiene la propiedad de nacer, desarrollarse y madurar dando cosechas satisfactorias en cantidad, sembrado en primavera. Este trigo, propio de zonas altas, propio por tanto de nuestros combates leoneses, es trigo de fuerza, con mucho gluten y éste de calidad especial, lo que

hace que sus harinas sean apreciadísimas en repostería y pastelería, lo que ha hecho que siempre este trigo se haya cotizado una diez pesetas más que los trigos corrientes, por cada 100 kilogramos.

Si tenemos en cuenta que al sembrar el Manitoba en primavera le obligamos a realizar un esfuerzo vegetativo considerable, como es el que va desde la germinación hasta la madurez de la espiga, en un tiempo mucho menor del que emplean para ese mismo esfuerzo los trigos sembrados en el otoño, se comprende que los cuidados y prácticas en las siembras tardías han de ser mayores que los que ordinariamente se proporcionan a los de otoño.

Pero entre todos ellos hay ciertos de suma importancia, que conviene que el agricultor los tenga muy presentes; uno es que en estas siembras hay que echar más semilla que en las de otoño, con objeto de compensar la falta de abijamiento de los trigos que se siembran en primavera. Como orientación daremos la cifra de ciento cincuenta kilos de semilla por hectárea.

El otro detalle que no conviene olvidar es el de que hay que aumentar el abonado corriente, sobre todo en lo que se refiere al nitrato; de ser posible es muy conveniente dar el nitrato durante la vegetación y en dos o tres veces, con espaciamentos de unos veinte días aproximadamente.

Y si después de esto la primavera no es excesivamente seca es de esperar una buena cosecha, y con ella tendremos todos la satisfacción de haber cumplido con uno de los deberes primordiales del Nacional-sindicalismo: el de aumentar por todos los medios la producción agrícola.

M. C.

Cuando cruce bien abrigado la calle de una ciudad, acuérdate de los que han de soportar el frío intenso de las alturas y la desolación invernal de los valles. Ayúdalos en la medida de tus fuerzas.

### EL NEGOCIO, ES EL NEGOCIO

De la misma forma que cuando el caudatario no reza con su lamento que hemos entrado en el invierno, y aun que con él no haya llegado el frío, como suele ocurrir alguna vez, lo esperamos porque sabemos que llegará, e inevitablemente llega, esperábamos también, de una forma también inevitable, el hecho de la salida de Mr. Eden del Ministerio de Relaciones Exteriores del gobierno inglés.

La tradición Aliota, precisamente por ser tradicional, no veía, no puede ver con buenos ojos, a la vez, pero indiscutible sovietización de su vecina y casi aliada Francia, y contemplaba, entre merced y asombros, sus algarías sociales, sus huegas con ocupación de despachos, fábricas y talleres, y el vertiginoso descenso de su divisa, que la encaminaban indudablemente hacia su ruina moral y económica.

Ve también la prosperidad en todos sus aspectos de una potencia mediterránea, que ha de una docena de años apenas si contaba en el concierto mundial de las grandes potencias, y que hoy figura por derecho propio en la cabeza de ellas.

También presente, de forma manifiesta, el próximo triunfo de Franco, y con él, la instauración de una nueva potencia, que más modesta, pero digna, de tenerse en cuenta, tendrá su influencia en una mañana próxima en el Mediterráneo occidental, y finalmente ve también que Alemania resurge con rapidez y se encarama con audacia y valentía hacia el rango de potencia mundial que tenía hace veinticinco años.

La potencialidad económica de Inglaterra tiene sus bases en los dominios. El hormiguero humano de la India, Ceylán, las posesiones de África son para la metrópoli

las despenas, por un lado, y los clientes por el otro.

Fero, las colonias están lejos. A guisa de ellas se mueren de quietud, se sientan en su mayoría de edad y quieren andar sola formando familia aparte, cosa que a Mr. Chamberlain y a sus ministros no les hace ninguna gracia. Y en un momento dado necesitan la ayuda. Abiéndose correr en defensa de su patrimonio colonial, amenazado por mil peligros—entre ellos el comunismo—debe surcar necesariamente las aguas del Mar Nocturno, pero...

Mrs. Chamberlain, práctico como buen inglés, echó cuentas, hizo proyectos, y dedujo que, para navegar tranquilamente por las aguas templadas del mar latino, había que tener buena amistad con sus vecinos y declaró en tablar conversaciones con el país más significativo y peligroso a un tiempo que se halla en sus costas. Pero ¡ah! Mr. Eden, el puritano ministro Eden, quinta esencia, pasividad, quietud, en una palabra, apañar la cuestión por no sabemos qué ambigüas razones, y meter Chamberlain, educado, más correcto, y puesto como buen inglés, se levantó, cogió el teléfono y el bastón de mister Eden, se lo entregó con periferia palmaria, se inclinó hasta formar un ángulo recto, le acompañó hasta la puerta y le despidió con un eficientísimo *good by, sir*. Mr. Chamberlain cerró la puerta, con suavidad, silencio y elegancia británica, suspiró profundamente como quien se saca un gran peso de encima y se va para *business as business*. (Los negocios son los negocios).

MISTER PORN NEVO

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

### Impresiones de vanguardia

#### EL PERMISO

Es la preocupación mayor de los muchachos. Están dos días cavando una zanja o derribando un pino y haciendo leña para la cocina: —¿Cuánto te falta, le dice uno al otro, para marchar con permiso? —Pues a mi todavía mes y medio, le responde, si van las cosas puntuales, porque figúrate la otra vez... A uno porque se le ponía la madre enferma, a otro porque tenía que examinarse, otro, porque se alistaba para el «Tercio», pasó cinco meses sin ir a ver a mis padres, pero esta vez me parece que les daré pronto un beso.

Y así van contando las semanas, los días y hasta las horas, y cuando se acerca el día, y ya está su nombre en lista, se acercan con frecuencia a la chavola del jefe, a ver si suena el teléfono... «Aquí el Estado Mayor. Tienen concedido permiso Fulano y Fulano... Pueden pasar a recoger el pase».

¡Oh, qué alegría tan enorme! Marchan saltando a su puesto; cacerían por todas partes la noticia, agotan todas las reservas de tabaco o vino con sus compañeros en señal de regocijo, y sacan toda prisa del macuto la camisa limpia, el correaje y el gorro que tienen reservado para estas ocasiones.

Ya en la estación, las horas se hacen siglos. Pasea con impaciencia mal reprimida y cuando el fin llega el tren, palta de alegría, tra el gorro al alto y prorrumpe en mil incongruencias.

—Mira cómo viene, decía el otro día un soldadito, al divisar el tren; parece que tiene prisa y viene zamborruca un cigarro. ¡Qué hum! Si parece que no sabe fumar...

Por fin para el tren, monta el muchacho y mientras a su vista van pasando pueblos y más pueblos, él no ve nada más que su felicidad, la felicidad del soldado que viene con permiso!

Yo he venido también con permiso. Ya en mi destino, gozo de un descanso que me parece bien merecido, sin la molestia de ver a los rojos y de oír sus tiros, no azota mi rostro el aire frío de la sierra, y soy feliz.

Voy al coro con mis hermanos, rezo el Salterio de David y el primer versículo que suena en mis oídos es éste: «Ecce quam bonum est quam jucundum...» «Qué dulce, dice el salmista, qué bueno y qué suave es vivir los hermanos reunidos. Es suave y fragante como el bálsamo que se desliza por la barba larga y venerable de Aarón el sacerdote!»

M. VILLA - BERMUDO León, febrero 1938.

#### Patatas halladas

Don Lorenzo Álvarez, practicante de Trobojo del Camino, y D. Marcelo Fernández han entregado en esta Inspección Municipal de Vigilancia un saco de patatas de 100 kilos, el cual encontraron en una carretera.

Las patatas se encuentran a disposición de quien justifique su pertenencia.

### Día del Aluminio, Latón y Cobre

Entrada de personas mayores por entrega de dichos metales, Niños, entrada por entrega de cualquier clase de metal; participación en los concursos por entrega de aluminio, latón o cobre.

¡No le de usted más vueltas a la cabeza!! USE SIEMPRE

**Pasta dentífrica**  
**ORIVE**  
(El Primer Dentífrico Español)  
Laboratorios ORIVE  
LOGROÑO

**CIRIACO SASTRERIA**  
La calidad ha hecho nuestra reputación  
Ordoño II, 2 — Teléfono 1740

**RIPOLL**  
Taller de Especialidades Eléctricas  
Electricidad del Automóvil e Industrial  
Bobinajes en general  
Aladar de Toledo, 16  
Teléfono 1467 León

**Café Bar Restaurant CENTRAL**  
El más selecto El mejor café

**EMBUTIDOS - ARAU -**  
LOS MEJORES  
Trobojo del Camino (León) Teléfono 1130

**Casa Costillas**  
Avenida del Padre Isidoro, 3 (junto al Gobierno civil)  
Apartado de Correos 31  
Teléfono 12-17 LEON

Grandes existencias de cemento, yeso, tubos gran de La Folgosa, coque Sagardul, balsa, weters, lavabos, bidets, y demás artículos de ramo de saneamiento y materiales de construcción.

**MANTQUERA LEONESA**  
SUERO DE QUIÑONES LEON

**Lámparas de alumbrado**  
Las mejores marcas nacionales y extranjeras.  
Grandes existencias en todos los voltajes y wattajes.  
CASA OLALLA, Ordoño II, 5 Teléfono 14-36  
Representante exclusivo de PHILIPS-RADIO

**NARANJAS**  
Extrafinas y agrídulces  
Plaza de San Marcelo, II LEON

**TINTORERIA ESPAÑOLA**  
de Ramón M. Farrapetra  
Despacho: ORDONO II, núm. 14. (Al lado del Bar Holywood)  
Teñido y limpieza de toda clase de prendas por métodos que sean sus tejidos. LUTOS EN OCHO HORAS. Transformación de las prendas negras a color. Fijación en los encargos. Colores a muestra. Garantía y solidez en toda clase de trabajos.  
ESTA—El apresto y brillo especial con que se ultimán los trabajos de limpieza y teñido, haciéndolos distinguir de otros similares, son invención que exclusivamente usa esta casa.  
Talleres: CARRETERA DE ASTURIAS, núm. 8.



Un Jerez Jandilla

**JENARO**  
Coches de Alquiler TELEFONO 1255  
El más antiguo. Seriedad y el servicio mejor organizado para viajes o excursiones. Servicio a domicilio y a todos los trenes.  
P. del Conde, 4. Tlf 1558

# Ha sido ocupada la ciudad de Teruel, definitivamente para España

CRÓNICA DEL «TEBIB ARRUMI»

## La primera noticia. Gran cantidad de prisioneros y enorme botín de guerra

Salamanca.—En las primeras horas de la mañana de ayer, nuestras fuerzas, entre ellas dos divisiones del Cuerpo de Ejército de Galicia, han terminado la total ocupación de la ciudad de Teruel, causando al enemigo, que aun intentó una última resistencia, gran cantidad de bajas, alcanzando el número de prisioneros, sólo en la ciudad, a tres mil.

El material recogido es abundantísimo y se tardará muchísimos días en clasificarlo, por la gran cantidad de armas automáticas, fusiles, ametralladores y morteros recogidos.

Continúa la progresión de nuestras fuerzas por el Sur de Teruel.

### La gran victoria

Teruel.—Las tropas de Franco acaban de conseguir una más hermosa de las victorias.

El intenso drama que hemos vivido los españoles a partir del 15 de diciembre ha tenido el epílogo digno, el final que no podía menos de tener cuando un caudillo como Franco es el que dirige a nuestros soldados.

El nombre de Teruel ha sonado en la prensa de todo el mundo y la propaganda roja mundial ha hecho de él la mejor voz de sus bocinas. Pero, el esfuerzo rojo se ha roto en dos meses; las oleadas se han deshecho contra la segura fuerza de Franco y éste, al frente de las tropas nacionales, ha conseguido una línea firme, que será la base más segura de nuestra victoria y Teruel, para siempre, con la aureola de su resistencia heroica, ha quedado liberado.

Otra vez las ciudades de la España Nacional se llenarán de muchedumbres enronquecidas, gritando las victorias del Caudillo. Otra vez los perseguidos que se ocultaban en la zona roja sentirán la alegría de la próxima liberación; otra vez los dirigentes de Barcelona temblarán de rabia y buscarán una nueva ciudad, más acercada a la frontera francesa.

Y con todo el entusiasmo de quien sabe que en Franco esta la fuerza capaz de hacer la España libre y una para siempre, gritemos las voces triunfantes de ¡Franco! ¡Franco! ¡Viva España! ¡Viva el Ejército español!

¡Españoles! La victoria de Teruel ha sido coronada en la mañana de hoy. Poco después de las diez, recibieron nuestros soldados la orden de ir progresando dentro de la ciudad y, a la una en punto de la tarde, quedaba izada la sagrada enseña de la Patria en los edificios oficiales, singularmente en los Gobiernos Militar y Civil, Diputación y en la Iglesia Catedral.

Fué como tenía que ser. Ya anoche comenzó a disminuir sensiblemente la resistencia que estuvieron ofreciendo durante todo el día en el interior de Teruel los restos de la brigada de «El Campeano» y la de Carabineros y un batallón de guardias de Asalto que dentro de la ciudad pretendió hacerse fuerte sin dudar ignorando que estaban totalmente cercados.

Mediada la noche, un grupo de guardias de Asalto, no menor de un centenar, pretendió desahucarse, siguiendo el curso del río Tula, en la creencia de que por estar encaljonado no sería fácil trepar con nuestras líneas. Pero el intento fue vano. Fuerzas de Caballería les destruyeron e hicieron prisioneros. Entonces el jefe de los guardias comunicó que su intención, aun fracasada, tendría sus efectos, porque los que aun quedaba con las armas en la mano dentro de Teruel, tenían la consigna de esperar dos horas, transcurridas las cuales intentarían seguir el mismo camino. No se uo enteró crédito a las palabras del capitán y en cambio se comisionó a varios guardias prisioneros para que regresaran a la ciudad a dar constancia de lo tupido del cerco.

En la mañana de hoy, a primera hora, el general de la primera división recibió varios emisarios, al mismo tiempo que el jefe de la 81 también recibía a un grupo de munitarios con bandera blanca, que pretendían pactar una rendición. Uao y otro jefe, ateniéndose a la consigna del Caudillo, replicaron no poder escuchar proposiciones y que no les quedaba más recurso que morir o entregarse a la generosidad de Franco y de España.

Ante tan rotunda manifestación, regresaron los parlamentarios y a los quince minutos empezaron a caer por doquier banderas en castillos los edificios de la ciudad.

La progresión de nuestras fuerzas se hizo calle tras calle, pero sin necesidad, puesto que no hubo un solo tiro. Alrededor habían hecho cerco a tres mil prisioneros, todos con sus armas, y hoy los munitarios han tomado reventanas completas de los muros tirados, torpezas e machucados de sus antiguos jefes y oficiales, por que conforme se entregaban los grupos de hombres, estos mismos, los munitarios munitarios, sacaban de sus filas a los que habían obtenido graduación y algunos de ellos

en general sostiene el punto de vista de que ocurrirán cambios fundamentales en la política exterior británica, como resultado de la dimisión de Mr. Eden y como consecuencia de las declaraciones del Sr. Chamberlain en la Cámara de los Comunes.

Un diario dice que ambos estadistas expresaron sus opiniones sobre las relaciones británicas con Italia, de manera sorprendentemente franca y expone su criterio de que no se trata de la actitud de estos dos hombres, sino del verdadero fundamento de la política exterior británica.

Termina diciendo que las declaraciones en la Cámara de los Comunes, pronto hallarán su eco.

les apostrofaban y acusaban de toda suerte de tiranías. Excusado es decir que todos los jefes y oficiales habían tenido buen cuidado de disfrazarse, errandose las distinciones de su jerarquía.

Con ser ya grande el número de prisioneros, tenemos la impresión de que se duplicará, porque es evidente que hay mas rojos escondidos por las casas de la ciudad y en algunos refugios del exterior, por Santa Barbara y La Maesla.

Lo que es incalculable es el botín de guerra. No cabe dar una cifra en estos momentos, pero aseguro que ni en Santander, ni en Gijón, llegó a tal grado de riqueza e importancia del material cogido.

Me precipito a telefonar, para dar cuenta a los españoles de cómo se ha coronado la genial maniobra que ideó el Caudillo Franco. Dentro de Teruel, nuestros soldados, ebrios de entusiasmo, acaban al Caudillo, sólo que éste, tan acostumbrado siempre a la victoria, en lugar de hacerse presente, como ha venido haciendo en las duras jornadas anteriores, apenas recibió la noticia de haberse terminado la ocupación de Teruel, dió orden de reintegrarse al puesto que le marca sus obligaciones como jefe del Estado, para una vez más, después de haber triunfado en la guerra, seguir triunfando en la paz de España.

¡Españoles! Hemos puesto fin a esta nueva página de gloria y grandeza para España y para nuestro Caudillo. ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Viva el Ejército español!

### Un extraordinario de «Sur», de Málaga

El periódico Sur, de Málaga, diario de F. E. T. y de las J. O. N. S., ha publicado un magnífico número con motivo de cumplir el primer aniversario de su salida al público.

El citado extraordinario constituye un verdadero acierto editorial, figurando en el mismo prestigiosas firmas de distinguidos escritores, que avalan con sus trabajos acertadísimo el esfuerzo admirabile de los queridos e inteligentes camaradas del diario malagueño, a los que felicitamos cordialmente.

### GANADEROS

La Comisión de Compra de Ganado para el Ejército actual en esta plaza los días 27 y 28 de febrero y 1.º de marzo.

Presentad vuestros caballos y mulas, si reúnen las características siguientes: Caballos: Alzada mínima, 1'48 y edad de 4 a 12 años. Mulas: Alzada mínima 1'44 y edad de 4 a 14 años.

Se exige un perfecto estado sanitario, así como buena constitución y desarrollo. El pago se efectuará al contado en el local de la compra, Casa de los Peregrinos, al lado de San Marcos.

Es necesario presentar cada animal con cabezada o collar de cuero y cadena, perfectamente herrado, practicándose en su defecto el descuento correspondiente.

Horas de compra: Desde las diez de la mañana. León, 21 febrero de 1938. Segundo Año Triunfal.—El Presidente de la Comisión de Compra de la 8.ª Región Militar, Lorenzo Pérez Dieguez. Rubricado.

### FARMACIAS DE TURNO

De echo de la noche a nuevo de la mañana: Sr. ARIENZA, Calle la Rúa

## BAR AZUL

El local con instalaciones más modernas. Esmerado servicio. Concierto diario. Café - Restaurant. Quinteto Nocturno. Calle 11, núm. 11. Teléfono 1555.

Diariamente variados y excelentes MENUS a pesetas 4,75 cubierto

## GARAJE IBAN

Automóviles

### OPHEL

y accesorios en general

### Estación de engrase y reparaciones

Independencia, 10 Burgo Nuevo, 2 LEON

Teléfono 1631 Teléfono 1738

### CHOCOLATES FINOS

## La Industrial Leonesa

Teléfono 1128 Apartado 28

### LEON

### La sesión del Ayuntamiento

Resumen de los asuntos que figuraban en el orden del día de la sesión que celebró el lunes la Comisión Gestora Municipal:

Se aprobó el estado de fondos.

Moción de la Alcaldía, proponiendo la división, en dos, de la Comisaría de Otras y Jardines. Idem idem la constitución de la Comisión de Gobierno.

Se aprobaron ambas.

D. Valentín Alonso, solicita construir una casa en la calle Fernando de Castro. Se informa favorablemente.

D. Clemente Santos solicita permiso para reformar huecos en la casa núm. 19 de la Plaza de San Lorenzo. Informe favorable.

D. Angel Santos pide autorización para construir un mirador en sustitución de otro en la casa núm. 3 de la Plaza de Seguradores, siendo el informe favorable.

D. Constantino Suárez, pide autorización para construir una casa en la calle de Murias de Paredes, informándose favorablemente.

D. Antonio A. Gutiérrez solicita permiso para construir una casa en la calle de Santibañi y Ossorio. El informe es favorable.

D. Fernando Alba Quijano, solicita hacer la acometida del agua en la casa núm. 18 de la calle de Fernando Merino, informándose favorablemente.

D. Antonio González pide la sea devuelta la fianza como contratista de las obras de construcción de aceras en las calles de Santibañi y Ossorio y Lancia. Se informa que antes de devolver la fianza procede hacer la recepción provisional de las obras.

Se presentan los proyectos de pavimentación de varias calles de la ciudad, con los documentos legales, proyectándose la pavimentación de las siguientes calles: Travesía de Recoletas, Plaza de Recoletas, Plaza de Cea, calle de La Hoz, calle del Vizconde, calle del Convento, calle de Santa Marina, Plaza del Vizconde y calle de la Plata.

D. Bernardo de Celis solicita la adquisición de una sepultura de la Nueva Necrópolis, informándose favorablemente.

M. Bustamante. Especialista en enfermedades NERVIOSAS y METALICAS. Consultorio de 11 a 1 y de 5 a 8. Legión V. LEON

### Noticario del Maestro

Maestros y maestras trasladados de Escuela por Orden de la Comisión de Cultura y Enseñanza, con expresión de la escuela que les ha sido adjudicada por la Comisión provincial de Nombramientos, en sesión del 21 del actual.

MAESTROS. Número de Escalafón, 3.693, don Baltasar González Moran, escuela que desempeña: Robledo mixta, censo, 184, escuela que se le adjudica, Vinar de Bargas, clase de la misma, mixta, censo, 181.

5.085, Ceferino Aguado, de Viumor de Origo, ninos, 642, trasladado para Ruoseco de Tapia, ninos, 613.

Miguel García Mosquera, de Veguellina de Origo, ninos, 1.150, para Toreno del Sil, ninos núm. 1, 985.

6.515, Miguel Cabero Rodríguez, Riego de la Vega, ninos, 625, para Fabero, ninos, 562.

7.287, José García García, La Omañuela, mixta, 76, para Vierdes, mixta, 68.

Ignacio Fuertes, Nistal de la Vega, ninos núm 1, 615, para Audanzas del Valle, ninos, 557.

Pablo Toral Prieto, Palacios de Jamuz, mixta, 409, para Quintana de Fuseros, ninos, 408.

Juan F. del Campo González, San Justo de la vega, ninos número 1, 1.000, para Cabanas de las, ninos, 919.

8.110, Francisco Carriño Reque, Vega de Magaz, ninos, 300, para Dragonte, ninos, 300.

Gregorio del Fuego Vinyo, Sorotos, mixta, 72, para Cabrihanes, mixta, 63.

Jose Vega Calzado, Villar de Santiago, mixta, 208, para Valde Caidas, clase de la misma, mixta, 268.

Antonio Martín Mata, Castrore de adjuca, Vinar de Bargas, clase de la misma, mixta, censo, 181.

### No dejes llegar el momento en que tu indiferencia hacia la obra de la Organización Juvenil te haga sentir culpable de un delito contra la Patria.

### LA DIMISION DE EDEN

#### Es considerada como un principio del mejoramiento de la situación de Europa

París.—La prensa francesa de ayer mañana publica extensos comentarios sobre la situación creada por la dimisión de Mr. Eden.

«Le Petit Journal» declara que la dimisión de Mr. Eden ha iniciado el camino para la aproximación anglo-italiana y expresa su esperanza de que el acercamiento se verifique rápida y claramente. Después de haberse perdido muchas posiciones en estos últimos años, dice, ahora se vuelve a la política de Sir Samuel Hoare, que intentó llegar a un acercamiento anglo-italiano.

Termina su comentario diciendo que los esfuerzos tengan buen éxito, ya que dicho acercamiento será una garantía para la paz.

«L'Echo de Paris» declara que sólo se puede desear que los futuros acontecimientos justifiquen las declaraciones de Chamberlain.

### COMENTARIOS DE LA PRENSA INGLESA

Londres.—Comentando la dimisión de Mr. Eden, «Daily Express» hace observar que, durante los últimos meses, Gran Bretaña se ha encontrado en la alternativa de la paz o la guerra en el Mediterráneo. Italia ha llegado a ver en Inglaterra un enemigo y el pueblo inglés mira con el máximo recelo a Italia.

Si este estado de cosas hubiera continuado, terminaría en una explosión.

El periódico añade que Inglaterra es lo bastante fuerte para intentar encontrar un arreglo pacífico con Italia.

«Daily Express» agrega que no hay crisis de gobierno y que

el partido conservador no se rebelará contra su jefe y el mismo Eden no permitirá se levante ninguna ola de descontento.

Según el «Daily Mail» el significado real de la dimisión de Mr. Eden está en el fracaso de la Sociedad de las Naciones.

«News Chronicle» ataca duramente a Chamberlain por su política de acercamiento a Italia y defendiendo a Eden diciendo que la situación internacional presente obliga a Inglaterra a permanecer en expectativa vigilante y firme.

LOS CONSERVADORES, INCONDICIONALMENTE AL LADO DE CHAMBERLAIN

Londres.—Se reunió el grupo parlamentario conservador de la Cámara de los Comunes, acordando dar su apoyo incondicional a Chamberlain. Los liberales nacionales y los laboristas nacionales, acordaron apoyar a toda costa la política de Chamberlain.

INTENSA EXPECTACION EN PARÍS

París.—La atención de la prensa francesa está concentrada en Londres.

El debate de la Cámara de los Comunes, durante el cual Chamberlain y Eden defendieron sus puntos de vista, es seguido con el mayor interés.

También se ha recibido con gran atención la declaración de Mr. Chamberlain respecto al progreso de las negociaciones con Italia y el anuncio de que Italia ha decidido aceptar las proposiciones inglesas.

COMENTARIOS DE LOS DIARIOS ALEMANES

## Auto - Salón

Industrial Comercial Pallarés, S. A

PADRE ISLA 19

LEON

VILLAFRANCA 8

Garagey Talleres con maquinaria y personal especializado en la reparación de automóviles. Soldadura autógena. Carga Baterías Niquelado. Lubrificantes. Neumáticos. Accesorios automóvil.

CONCESIONARIO OFICIAL

## FORD

Desde Caudé ha partido la contraofensiva que ha dado por resultado final la conquista de Teruel y el aniquilamiento del ejército rojo, que en este último esfuerzo ha dejado lo mejor de su gente: las Brigadas internacionales.



FOTOGRAFÍA DE GALA CO

### Teruel es nuestro

(Avance telefónico del enviado especial de DRV)

Teruel, 22 de febrero.—Teruel es nuestro, españoles, lo es desde las primeras horas de la mañana. Lo era ya desde la noche del domingo, porque entonces se habían logrado los objetivos que dominaban dicha plaza.

Si nuestros jefes lo hubieran creído necesario, esa misma noche nuestros caballeros e infantes pisarían sus calles. Era preciso sin embargo, llevar el castigo a los rojos hasta el grado de estrangulación, triturándolos de tal manera que pudiéramos quedarnos con todo el material que en cantidades verdaderamente aterradoras habían allí almacenado, y que de no seguir esta táctica podían aún en aquel día retirar por la misma carretera que vino.

Para lograr que fuera completo el anillo de acero que se le estaba poniendo a la plaza, era preciso, una vez logrado el cerco total por el Norte y el Oeste, unas operaciones por la parte Este, que se llevaron a cabo en la madrugada del domingo.

Así, después del avance de la Caballería por las Lomas de Castrolvo, Casas del Sindicato y las Casillas de las Ramblas, podía preverse que por las huertas del Turia, desde la Granja hasta la Masía del Perito, no quedaba para los rojos que había en Teruel más que un estrecho pasillo al amparo del cauce del Turia que se cerró pocas horas después.

Dando cima de ello el mando rojo, trató a la desesperada de hacer una retirada, pero los dos batallones que lo intentaron quedaron en nuestro poder y todos sus componentes tuvieron al interrogarles las mismas lamentaciones de siempre al asegurar que eran víctimas de un engaño.

Esta mañana, al hacer su aparición las primeras luces del alba, vimos destacarse de las posiciones rojas varios grupos que portando bandera blanca se dirigían hacia nosotros. Tenían nada menos que la

### Visión rápida de Teruel

Los rojos siguen en su afán de disfrazar de una manera criminal sus derrotas y los reverses que sufren, y así hoy Radio Barcelona, haciendo gala de un cinismo repugnante, declaraba que las tropas del Gobierno de Valencia se habían retirado de la ciudad de Teruel ordenadamente, hasta el punto de que habían salido sin perder ni un sólo hombre ni un átomo de material.

Y esto, españoles, no es cierto; lo que sí es verdad, es que hasta las horas de telefonar esta crónica, se llevan recogidos más de cuatro mil prisioneros y que a pesar del titánico esfuerzo que están llevando a cabo nuestros hombres del servicio de recuperación, aún se ven por doquier montones de fusiles, armas automáticas y toda clase de material.

A pesar de que los mandos rojos copados en el interior de la ciudad fueron despojándose de sus insignias, van recogidos hasta ahora más de cien oficiales y pasa del medio centenar el número de comisarios políticos identificados, entre ellos el célebre comisario político de la Brigada del Campesino.

El aspecto de la ciudad es desastroso, por todas partes sujecidad, pero no aquella sujecidad que estábamos acostumbrados a ver en todos los pueblos abandonados por los rojos, sino una sujecidad y un hedor más insupportables aún.

Ante los rostros en los que se reflejaba el asombro, de los hombres de la Brigada del Campesino, nuestros soldaditos, contentos, sonrientes, orgullosos, los señalaban las ruinas del Seminario y los decían: "Aprender", "aquí, entre ese montón de escombros, se sostuvieron hombres de los nuestros hasta morir, y vosotros, en cambio, en cuanto véis la cosa mal os apresuráis a rendiros".

La desolación en Teruel es espantosa; desde luego se encuentra la ciudad en un estado más ruinoso que la de Oviedo; todos sus muros están cortados por la metralla o volados por la dinamita.

Los primeros hombres que pisaron Teruel, fueron los componentes del tercer Batallón del Regimiento de Burgos núm. 31, que sin disparar un sólo tiro fueron adentrándose por las ca-

### La noticia de la toma de Teruel causa en León inusitado entusiasmo

A las dos y media de la tarde Radio Nacional hizo llegar hasta nosotros la, no por esperada, menos feliz noticia. Inmediatamente los balcones se fondearon de colgaduras nacionales y en los edificios y centros oficiales la Bandera Nacional tremó al viento la gallardía de sus colores de triunfo.

¡Franco y España Ejército y Falange vibran en gritos jubilosos por la ciudad y hay una explosión de fervor patriótico que inunda nuestras calles.

Soldados de León trenzaron con su sacrificio tenso esa maravillosa victoria que culmina con la toma total de la martirizada ciudad de Teruel. Por eso nuestra alegría tenía la intimidad que adquieren todos los grandes hechos realizados por nosotros mismos.

El comercio cerró sus puertas a las tres de la tarde y

### Se cae desde un segundo piso a la calle

Ayer mañana, la niña de 3 años de edad Raquel Pellars, domiciliada en Rúa, número 18, piso 2º, se cayó desde un balcón de su domicilio a la calle.

Trasladada con toda urgencia a la Casa de Socorro, fué asistida por los facultativos de guardia, que la apreciaron contusiones en la cabeza y magullamiento general, de carácter grave.

### Letras de luto

En La Bañeza y a los 75 años de edad, ha fallecido la virtuosa señora D.ª Bonifacia López García.

A sus hijos, tipógrafos de la Imprenta Moderna, Miguel y Luis Fontanilla López, y de más familia, enviamos nuestro pésame. Una oración por la finada.

### Atropellada por un automóvil

La niña Carmen García, de cinco años de edad, domiciada en el Barrio de la Vega, fué atropellada por un automóvil del Servicio Militar, en la carretera de Zamora.

En la Casa de Socorro, le apreciaron erosiones en la cabeza y pierna izquierda, que fueron calificadas de leves.

### Usted puede parar en Valgrande

le atenderán

### CASA PRIETO

Camisetas, Portamante, Arteses para regalo

### SECCION

Anuncios económicos hasta veinte palabras, 1,25 cada palabra más, 0,05 pías. SENORES o señoras, u o o o, se admiten en casa familiar, precios módicos. I. fuma, en esta Administración. E. 221

LOCAL para laboratorios, de 20 metros cuadrados, con baño, agua fría y caliente, electricidad, calefacción, agua fría y caliente, en un barrio de lujo. Renta: Carretera Trabajo, al lado de "Agua Mineral". E. 211

CAJAS, conteniendo varias fotografías y tres cajas de fotos del dominio. Agraderé devoción. Legión VII, 3, 3º. E. 223

MODELOS para undulación, gratis, hacen fotos en la Peluquería de "España Argentina", Cervant 5. E. 224

### Carretera de Espectáculos para hoy

23 de febrero de 1938

### Teatro Atagone

Dos sesiones de cine sonoro a las siete y cuarto y a las diez y media. Proyección Paramount. El milagro de la fe. Preciosa e interesante película magistralmente interpretada por Sylvia Sydney y Chester Morris.

Mallorca. A las cuatro, la acostumbrada Especial Infantil con programa de teatro. Comedias y Dibujos en negro y colores, con Popeye y Mickey.

A las siete y cuarto y a las diez y media, Superproducción Metro.

### Ciara de Luna

Lawrence Libby y Grace Moore.

### Teatro Principal

Dos sesiones de cine sonoro a las siete y cuarto y a las diez y media. ¡Gran programa hablado en español! ¡Éxito imponente de la dinámica producción.

### El arrabal

Asunto interesante, y un reparto de primeras figuras como puede verse: Wall, George Beery, George Raft, Jackie Cooper y Fay Wray.

### Cinema Azul

Sesión de cine sonoro a las siete y media de la tarde. Con un formidable programa en lengua alemana.

### Vida Nacional sindicalista

#### SEGUNDA LINEA

Servicio para el día 23.—Los camaradas pertenecientes a la primera Falange de la segunda Centuria, se presentarán en el Cuartelillo a las 22,30 horas del día de hoy, dispuestos para prestar servicio.

Servicio diurno.—Los camaradas pertenecientes al grupo cuarto, se presentarán a las 20 horas del día de hoy en el Cuartelillo para rombrerles servicio.

Por Dios, España y nuestra Revolución Nacional-Sindicalista.

León, 23 de febrero de 1938. Segundo Año Triunfal.—E. Subjeto de Bandera. Saludo a Franco: ¡Arriba España!

#### SECCION FEMENINA

Delegación de Bochas.—Se recueta a todas las afiliadas a esta Delegación, que mañana, jueves, tendrá lugar la inauguración oficial de sus clases. Horario de doce a una. Gimnasia y ju gós (segundo grupo de 12 a 15 años), y de tres a cuatro (primer grupo de ocho a once años), y por la tarde, a las siete en punto, clases generales en los locales de esta institución, Legión VII, 4.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-sindicalista. ¡Arriba España!

### Gloria de la Falange

En el «Boletín Oficial del Estado» del 12 del actual ha venido concedida la Medalla de Sufrimientos por la Patria al alférez-médico delegado provincial de Sanidad de F. E. T. y de las J. O. N.-S., camarada Enrique Vega Vaca, herido en el frente de Palencia en defensa de la Patria.

La Falange se siente orgullosa de su camarada y le saluda con nuestro grito imperial, invencible y eterno de ¡ARRIBA ESPAÑA!

### Consejos de guerra

Ayer se celebraron en el Salón de Actos de la Diputación Provincial, los siguientes Consejos de guerra: Uno, contra Baltasar Martínez Ferrández, de 34 años, vecino de La Bañeza, y Aveino Castro Mora, de 52 años, de la misma vecindad, acusados de injurias al Jefe del Estado.

Otro, contra Domingo Moro, de 40 años, vecino de Bañeza; Adolf García, de 59, de Villaseca; Ángel Velasco, de 28, de Cóna; Adolfo Villa, de Bañeza; Aveino Abella, de 29, de Lillo; Agustín Díez, de 30, de Aviados; Constantino Liébana, de 46, de Lillo; Juan González, de 26, de Lillo; Ángel Aler, de 31, de Villaseca; Eulogio Rodríguez, de 38, de Lillo; Francisco del Río, de 24, de Yagueros, y Antonia Sot, de 58, de León.

A acusados de adhesión a la rebelión. Otro, contra Lucio Roderó y José Meréndez, acusados del mismo delito. Otro, contra Nicomedes González, de 19 años, de Sabero; José María López Blanco, de 32, de Crémenes; Juan García, de 37, de Feranzenes, y Juan Cuadro, de La Breña. Acusados también de adhesión a la reb. lión.

Otro, contra Estimio Gutiérrez, de 20 años, de La Seca; José Fernández, de Oviedo, y Daniel Mallaca, de 25, de Mieres. Acusados de adhesión a la rebelión. Otro, contra Gil Fernández, de 30 años, de Ventanilla; Antonio Morán, de 66, de la misma vecindad; Pedro de la Fuente, de 21, de La Vid; Valeriano Morales, de 16, de La Vid; Benito Martínez, de 26, de la misma vecindad; Julio Álvarez, de 18, de León; David Gutiérrez, de 20, de Matallana; Juan Arias, de 41,

### Interesante conferencia

Manana jueves, a las cuatro de la tarde, tendrá lugar en el salón del Nuevo Mercado Industrial (Paloma, 11 y 13) una interesante conferencia por el culto y distinguido orador, el servicio de España, D. José Sánchez y Sánchez. Dedicada esta nueva, y, como suya, magistral charla a los heridos y enfermos de León y el tema «Manos blancas Puños de hierro» sugiere la idea de una nueva y magistral exposición de sus facultades, que genéricamente derrocha en esta maravillosa cruzada que se ha impuesto.

A este acto han sido especialmente invitadas las autoridades y Prensa.

### LOS refugiados antiaéreos

Lee el Sr. Alcalde: Teniendo conocimiento esta Alcaldía que los refugiados contra ataques aéreos no se hallan debidamente acondicionados, permeciendo muchos de ellos cerrados, se previene que esta Alcaldía sancionará a los dueños de fincas donde se hallen instalados dichos refugiados, si con la mayor urgencia no les ponen en las debidas condiciones, así como encontrarse completamente abiertos; con el fin de facilitar su acceso al público en caso de tener que utilizarse.

¡Arriba España!

### En París produce honda impresión la ocupación de Teruel

París.—Al medio día se tuvo noticia en esta capital de la entrada de las victoriosas tropas de Franco en la plaza de Teruel. Dicha noticia causó una gran sensación, pues no se esperaba el tan rápido triunfo de las fuerzas nacionales.

Los periódicos de la noche publican la noticia, haciendo de tacer su importancia con inusitados lujos tipográficos en las primeras planas, y todos se muestran unánimes en apreciar que este es el triunfo definitivo de Franco en la contienda civil de España.

### La noticia en Roma

Roma.—Toda la Prensa de la terle se ocupa de la reconquista de Teruel por las fuerzas nacionales. Las críticas militares dan cuenta de la operación llevada por el Ejército de Franco en los campos turolenses, diciendo que la victoria se había debido a un rapidísimo avance de Oeste a Este, llevado a cabo irremediablemente por las columnas que manda el general Aranda.

El público, al saber la noticia, recorrió algunas calles en una manifestación de simpatía hacia la España nacional. ¡Arriba España!

+  
ROYAL DÍOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE  
LA SEÑORA  
**D.ª Honorina Rodríguez  
Alvarez**  
Maestra Nacional  
que falleció en San Emiliano  
el día 22 de febrero de 1938,  
a los 18 años de edad  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos  
**R. I. P.**  
Su desconsolado esposo, D. Manuel García; hijos, Rubén y Wladimiro (ausentes), Purificación, Adilia y Antonia García Rodríguez; madre, D.ª Bernarda Alvarez; hermanos, D.ª Salvadora, D. Manuel, don Celestino, D. Leonardo (ausentes) y D. Delfín; hermanos políticos, D. Manuel Gómez Salazar, doña Pilar (difunta), D. Ubaldo, D. Francisco, D. Rafael, D.ª Aurora y D.ª Josefa; sobrinos, primos y demás parientes:  
Suplican una oración por el alma de la finada.  
Los funerales se celebrarán el día 23 en la Iglesia parroquial de San Emiliano.